

大文大理回归 “物理+化学”组合又成“香饽饽”

“3+1+2”新高考模式“物化”组合专业覆盖率达90%以上

教育部日前召开发布会介绍考试招生制度改革进展情况，全国29个省份已启动高考综合改革，第四批7省区新高考将于2024年落地，其中前三批包括山东在内的14个省份新高考已平稳落地。根据新高考政策，“物理+化学”是当之无愧的王者，二者覆盖的专业均在90%以上，传统的理科组合“物化生”更是依然坚挺，专业覆盖率达96.36%；即便是这一组合下覆盖率最低的“物化政”，可以选择的专业也占到了90.43%。新高考选科，专业覆盖率越高越好吗？

怎么选

“物理+化学”成必选 大文大理时代回归

新高考形势下，夏季高考的主要录取形式大致分为：统一招生考试、本科高校强基计划招生、本科高校综合评价招生三个类别。在新高考中，高校在录取时对考生选考科目提出要求，也就是说只有满足要求，考生才有资格报考相应专业和高校。2021年7月，教育部印发《普通高校本科招生专业选考科目要求指引(通用版)》，从高考综合改革省份2021年秋季入学的高一新生开始实行，并适用于已经及后续启动高考综合改革的省份。

据青岛六十七中高二年级主任孙丽佳表示：“该指引有几个方面的变化，值得引起我们的重视。”解读新高考政策里的改变，几乎所有理工农医等专业要求同时必选择物理、化学学科。物理的重要性不言而喻，连以往的要求较低的人文社科类专业都要求必须选择物理。同时，化学的比重也空前提升，两科捆绑要求下覆盖的专业在90%以上。思想政治学科的地位上升，公安学类、政治学类、马克思主义理论类专业下的33个专业要求必选思想政治。在历史类科目组合下，选考思想政治的组合专业覆盖率达到最前列，尤其需要注意的是，如果考生想考公安类院校，那么思想政治一定要选。在历史类组合中，专业覆盖最高的依然是传统的文科组合“政史地”，专业覆盖在47%以上。仿佛又回到了“大文大理”的时代。

综上：“3+1+2”新高考模式，12种选科组合，“物理+化学”二者覆盖的专业最多。同一学校中相同专业类内设的专业要求可以不同，不同高校间的相同专业也可以有不同的选科要求。比如同样报考临床医学专业，山东大学的选考科目是物理、化学、生物三门均须选考方可报考，而山东第一医科大学则是物理和化学两门科目均须选考方可报考。

怎么学

明确擅长科目 组合最佳科目

“对于高一新生来说，科学合理地选科能够在高考评价中发挥出个人更多的优势。为此，我们需要重视日常的学习和积累，有一些建议想送给他们。”孙丽佳告诉记者，虽然学生高二才正式开始选科走班，但学校对学生选科的指导工作从高一上学期就已开启。

首先学生要利用好课程资源。目前，青岛市大部分学校都已经为高一新生开设了“生涯规划”课程，通过专业化的学习和测评，可以更为客观、科学地了解个人的兴趣取向。当然，选科要充分地考虑个人的兴趣爱好，但要同时兼顾个人的能力倾向。对于选科，要经历从文理倾向到学科倾向；从爱好倾向到理性认识的过程。

此外要重视语数外三大科目的学习。从今年的高考数据来看，三大主科分数高的学生，在省内的排名具有很大的优势。合理稳定的个人定位，也有助于排除选课中的不确定因素。对于985、211层次的学生：可以优先考虑“物理+化学”；理科偏弱的，文科类依然还有一定的计划可以选择；对于本科层次的学生：目标是理学、工学、农学、医学专业的学生，选考“物理+化学+X”（X为考生可以考出较高赋分的选考科目）；不选择理学、工学、农学、医学专业的学生，可以根据擅长的科目进行选择；对于本科线边缘的学生，如果文科组合分数很难上本科，选择“物理+化学”可能会有更多的本科机会；对于专科层次的学生，选择分数较高的科目更为直接。

接受变化

高一分层走班 提前进入生涯规划

“高一进行分层走班，让孩子提前接受新高考变化，心理也提前有了选科铺垫。”青岛实验高中生涯中心负责人张晓梅介绍，针对2021级学生，上学期学校在物理和化学两科实施了分层走班教学，既能让学生提前接受新高考带来的选科变化，又为学生提供了一个学期的选科缓冲。“新高考的政策在选考科目上这几年都有调整，这一次调整幅度大一些而已。新的调整是面向山东省的每一个考生的，当所有的考生面对同一个变化，其实就意味着大家还是在同一个起跑线上，面临同样的挑战，学生只要调整心态，就能从容面对。”张晓梅介绍，青岛实验高中提前适应新高考工作从2021级高一入校就已经开始，首先从物理、化学学科的分层走班开始。学校将教学设计为三个层次，为高二想选和不想选物理化学科目的学生提供了提前适应期，同时也有效地帮助了犹豫不决的学生提早明确选科方向。

话题探讨▶

覆盖率越高 组合越好？

在此背景下，有家长觉得“是不是选择专业覆盖率越高的组合就越好了呢？”其实不然。

新高考选科，家长和考生一定要综合考量“能力+兴趣+专业倾向”三个大因素，首先确定好大方向，到底是要选物理还是历史，然后再结合分数最大化原则、专业报考等方面来决定其他科目。一些学生在选科时，根据自己初中时学习各学科的印象来判断是否适合某个学科的学习，这样选择容易忽视初高中学科知识的区别，比如地理，可能后面的难度会越来越大。

学生明确选考科目，首先要避免哪科分高选哪科的误区，选科要结合自己的客观情况。选科尤其要避免仅参照成绩选科，需要关注某一学科的成绩还有提升空间，在此基础上进行选择，才有利于持续发挥自身优势。其次不要片面追求专业覆盖率，有的家长和学生对于以后的职业方向和未来没有规划，又担心高考报志愿受限，因此盲目选择覆盖率很高的组合。专业覆盖率只是选科时的参照因素之一，片面追求不可取。虽然“物理、化学、政治”组合可选专业覆盖率最广，但是学习难度也很大，得分偏难，对考生的综合学习能力要求较高。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾



资讯

百名红领巾小讲解员“上岗”

市南区4万余名少先队员通过线上、线下方式举行主题队日活动



红领巾小讲解员获得荣誉证书。

近日，市南区教体局在市南区实验小学举行少先队主题队日活动，百名优秀小讲解员被授予“市南区红领巾小讲解员”荣誉证书。

自2021年4月起，市南区少先队开设“星火电台”专栏，进行“百个党史故事云展播”，由百名优秀小讲解员辐射带动全区少先队员线上聆听、线下交流，了解党史故事，传承红色基因，百个党史故事成为少先队员线上学习的有效途径。

活动中，烈士纪念馆的研究员、党员家长、团员教师和少先队员们共同演绎《百年记忆“声”入人心》红色故事快闪，以独特视角将党的故事讲出了真情，讲出了新意。近期，全国少工委全新推出“红领巾讲解员”注册系统，在校园里掀起“学党史、讲党史”的热潮。队员们纷纷和家长一起打卡实践教育基地，学习和传承红色精神。市南区少工委为讲解员们授予“红领巾讲解团”旗帜，红领巾讲解员们动情地表示，今后将以“全覆盖、重实效”为目标，分层分类扎实开展党史宣讲，做好红色故事的讲述者、红色精神的传承者、红色文化的传播者、红色精神的践行者。市南区4万余名少先队员通过线上、线下方式举行了主题队日活动。

观海新闻/青岛早报记者 王彤 通讯员闫杰 摄影报道

笔墨传情 青春圆梦

青岛十九中2020级美术专业高考生举办集训成果展



学生们展出的绘画作品。

青岛十九中2020级美术专业高考生集训成果展近日举行。2020级美术专业高考生既有美术特长生，也有很大一部分同学进入高中后，选择美术专业作为自己未来发展的方向。为了更好地提升同学们美术专业课学习的专业性、系统性，学校为同学们定制文化课教学计划，同时聘请专业老师每周固定时间到校开设美术专业课程，提供个性化辅导，经过一个学期的不懈训练，同学们的专业课基本功得到了有效提升。自今年6月份开始，经过四个月的集中学习，同学们敢于吃苦，勤于训练，专业课学习向着更高层次不断突破。在刚刚结束的山东省美术联考模拟考试中，同学们用优异成绩，展示了四个月专业课集训的收获与成长。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 摄影报道